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П
остановка проблеми.  XXI  століття
характеризується відкриттям кордонів,
посиленням  конкуренції  на  ринку

праці,  міграцією  фахівців,  процесами

інтернаціоналізації  та  глобалізації  економіки.
Більшість країн світу переходить до демократизації,
ринкової економіки та інформатизації суспільства.

Зазначені  зміни  потребують  оновлення
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Вимогою  сучасного  суспільства  до  системи  вищої  освіти  є  ефективна  професійна  підготовка
майбутнього  фахівця,  який  зможе  легко  пристосуватися  до  мінливих  умов  сьогодення  та  бути
конкурентноспроможним  на ринку  праці.

У  статті  виявлено  специфіку  професійної  компетентності  фахівців  економічного  профілю,  що
виступає провідною передумовою ефективності їх професійної діяльності в умовах сучасного динамічного
суспільства з ринковою економікою. Досліджується сутність поняття “компетентнісний підхід”.
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С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ОБРАЗОВАНИЕМ “ЭКОНОМИКА”
Требованием  современного  общества  к  системе  высшего  образования  является  эффективная

профессиональная  подготовка  будущего  специалиста,  который  сможет  легко  приспособиться  к
меняющимся условиям настоящего и быть конкурентоспособным на рынке труда.

В  статье  выявлена  специфика  профессиональной  компетентности  специалистов  экономического
профиля,  что  выступает  ведущей  предпосылкой  эффективности  их  профессиональной  деятельности  в
условиях современного  динамичного  общества  с рыночной  экономикой. Исследуется  сущность понятия
“компетентностный  подход”.
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економічної освіти та приведення її у відповідність
до потреб  інтеграції світового та європейського
освітніх  процесів.  Такий  перехід  має
забезпечуватись побудовою освітньої діяльності
вищих  навчальних  закладів  (ВНЗ)  на
компетентнісних  засадах,  що  передбачають
самостійність  суб’єкта  в  процесі  професійної
діяльності, посилення практичної орієнтованості
освіти,  відображення  особистісних  якостей
фахівців,  випереджувальну  якість  освіти;
орієнтацією навчальних програм на формування
основних  ключових  компетенцій,  зокрема,  їх
термінологічної складової, створення ефективних
механізмів  упровадження;  використанням
інтерактивних технологій у процесі формування
основних компетентностей.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Проблему  аналізу  і  розвитку  професійної
компетентності сучасного фахівця та її складових
розглядали  І.  Зимняя,  І.  Зязюн,  М. Вачевський,
Н. Ничкало, О. Овчарук, Л. Дибкова, Дж. Равен,
А. Хуторський та інші.

Значним  внеском  у  розробку  проблеми
формування  професійної  компетентності
економістів вважаємо присвячені різним аспектам
компетентнісного підходу праці І. Зимньої, В. Шадрикова,
Ю.  Фролова  (застосування  компетентнісного
підходу в освіті), М. Алмазової, А. Губи, Н. Мушинської,
М. Нечаєва, Г. Різницької, С. Трішиної (теоретичні
основи різних видів компетентності), В. Золотова,
О.  Овчарук,  Л.  Степашкиної, К. Шапошникова
(освітні компетенції).

Незважаючи  на  наявність  праць  науковців  і
практиків  із  проблеми  формування
компетентності  майбутніх  фахівців,  проблема
формування  компетентності  в  студентів
економічних  ВНЗ  залишається  недостатньо
розробленою.

Формування цілей статті. Метою даної статті
є  огляд  проблем  освіти  з  точки  зору
компетентнісного підходу до підготовки майбутніх
економістів,  зіставлення різноманітних поглядів
на  визначення  понять  “компетентність”  та
“компетенція”, з’ясування сутності компетентності,
виявлення  основних  компонентів  структури
професійної  компетентності  майбутніх
економістів.

Виклад  основного  матеріалу.  Поняття
“професійна  компетентність”  увійшло  в
вітчизняну науковопедагогічну термінологію у 80ті
роки минулого століття з праць Ю. Бабанського,
С.  Баранова,  В.  Сластьоніна,  які  вважали  її
складовою  професіоналізму.  Звертаючись  до
витоків  понять  зазначимо,  що  термін
“компетенція” походить від латинського соmреtеns,

що  означає  “здатний”,  або  від  латинського
соmреtеre  “досягти, відповідати. У  перекладі  з
англійської “компетенція” – соmреtеnce – це:
1)  здатності  та  вміння  здійснювати  необхідну
д ія ль н ість ;   2 )   спец іаль на   сф ер а   знань ;
3 )   спеціальні  вміння  для  виконання  певних
професійних  обов’язків.  “Компетентний”  (від
англ. соmреtеnt) – особа, яка має рівень знань та
спеціальних умінь, що є достатніми і відповідають
певним професійним стандартам [2].

Розмежування  понять  “компетентність”  та
“компетенція”  є  важливим,  оскільки  через
відсутність  їх  чітких  тлумачень  досі  співіснує
декілька  підходів  до  розв’язання  проблеми
формування  й  розвитку  професійної
компетентності.  Так,  компетентність  та
компетенції співвідносяться: 1) як форма і зміст
(Д.  Махотін,  Ю.  Фролов),  2)  як  система  та  її
елементи  (Ю.  Татур),  3)  як  потенційне  та
актуальне  (І.  Зимня,  Е.  Зеєр,  А. Хуторськой),
4) як родове і  видове поняття  (І. Герасимова),
5) як тотожні поняття (О. Гура).

Сучасна  психологопедагогічна  наука
розробила науковий підхід до досліджуваної нами
проблеми  –  компетентнісний.  Цей  підхід
започатковано англійськими науковцями як суто
соціокультурний.  У  російській  науці
компетентнісний підхід представлений у роботах
А.  Хуторського,  Б.  Вульфсона  та  ін.  Його
розробляють також  українські вчені:  І. Бех,
Д. Гришин, О. Дубасенюк, В. Лозова, Н. Ничкало,
О. Подмазін, О. Пруцакова, В. Сєриков та ін. [5].

Проблема узгодження вітчизняної педагогічної
термінології й науки загалом із компетентнісним
підходом полягає в тому, що науковці переважно
послуговуються  традиційною  й  зрозумілою
тріадою знання – вміння – навички, з якої походить
низка  категорій  і  понять.  При  цьому  поняття
компетенції  також  закономірно  випливає  зі
співвідношення знань, умінь і навичок у певній
галузі  професійної  діяльності.  Такий науковий
підхід  є  прийнятним,  але  не  єдиним,  про  що
свідчать зарубіжні наукові дослідження (Б. Оскарссон,
С. Шо, В. Хутмахер, Г. Халаж, Дж. Равен).

Аналізуючи  наукову  літературу,  ми прийшли
до висновку, що у професійній педагогіці немає
одностайного  підходу  до  розуміння  поняття
“компетентнісний підхід  в  освіті”. Різні  автори
вкладають різний зміст у це поняття. Наприклад:

 компетентнісний підхід  означає  поступову
переорієнтацію домінуючої освітньої парадигми
з переважаючою трансляцією знань, формуванням
навичок,  створення  умов  для  оволодіння
комплексом  компетенцій,  які  означають
потенціал, здатність випускника до виживання і
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стійкої  життєдіяльності  в  умовах  сучасного
багатоаспектного  соціальнополітичного,
ринковоекономічного, інформаційно і комунікаційно
насиченого простору;

 особливості навчання на основі компетентності:
навчання сконцентроване на вихідних результатах,
а не на вхідних; враховується переважно здатність
виконання практичних завдань,  але беруться до
уваги  і  знання;  навчання у виробничих  умовах
(принаймні  частина  навчання  відбувається  на
робочому місці в умовах виробництва);

  компетентнісний  підхід  –  це  сукупність
загальних  принципів  визначення  цілей  освіти,
відбору  змісту  освіти,  організації  освітнього
процесу та оцінки освітніх результатів;

  компетентнісний  підхід  відображає
інтегральний  прояв  професіоналізму,  в  якому
поєднуються  елементи  професійної  і  загальної
культури, досвіду фахової діяльності та творчості,
що конкретизується у певній системі знань, умінь,
готовності  до  професійного  вирішення
поставлених завдань та проблем;

 компетентнісний підхід – ставлення на перше
місце  не  поінформованості  студента,  а  його
вміння розв’язувати проблеми, що виникають у
пізнавальній, технологічній і психічній діяльності,
у  сферах  етичних,  соціальних,  правових,
професійних, особистих взаємовідносин. З огляду
на це,  зазначений  підхід  передбачає такий вид
змісту  освіти,  який не  зводиться  до  знаннєво
орієнтованого компонента, а передбачає цілісний
досвід вирішення життєвих проблем, виконання
ключових  функцій,  соціальних  ролей,
компетенцій [6].

На думку Л. Коваль, у вищій освіті перехід на
компетентнісно  орієнтовану  підготовку
розглядається  в  двох  аспектах.  Поперше,
відбувається  модернізація  змісту  професійної
освіти,  що  передбачає  його  відбір  і
структурування  з  одночасним  визначенням
результативного складника освітнього процесу –
набуття студентами компетентностей. Подруге,
постає  потреба  навчити  майбутніх  фахівців
ключовим та предметним компетентностям [1].

Загальною  ідеєю компетентнісного підходу є
компетентнісно орієнтована освіта, яка спрямована
на  комплексне  засвоєння  знань  та  способів
практичної діяльності, завдяки яким людина успішно
реалізує себе в різних галузях своєї життєдіяльності.

Саме  компетентнісний  підхід  дозволяє
здійснити  відбір  змісту  професійної  освіти
відповідно  до  потреб  особистості,  що
розвивається  і  одночасно  орієнтує  його  на
інноваційний  досвід  успішної  професійної
діяльності в конкретній галузі [3].

Взагалі,  поняття  “підхід”  у  загальному
розумінні означає певну сукупність різноманітних
засобів та прийомів, які діють певним чином на
когось. У науковому розумінні  поняття “підхід”
тлумачиться як вихідна позиція, що складає основу
дослідницької діяльності. Це орієнтує людину на
постійне професійне й особистісне самовдосконалення,
самостійний пошук нових знань, самостійний розвиток
необхідних умінь та навичок.

Компетентнісний  підхід  зміщує  акценти  з
процесу нагромадження нормативно визначених
знань, умінь і навичок у площину формування й
розвитку  в  майбутніх  фахівців  здатності
практично діяти  і  творчо  застосовувати  набуті
знання й досвід у різних ситуаціях, що потребує
від  викладача  зміщення  акцентів  у  навчально
виховній  діяльності  з  інформаційної  до
організаційноуправлінської  площини.  Тобто,
якщо  в  першому  випадку  він  відіграє  роль
ретранслятора знань, то в другому – організатора
освітньої діяльності. Також змінюється і модель
поведінки  студента  –  дослідницькоактивна
самостійна  діяльність  приходить  на  зміну
пасивному  засвоєння  знань.  Процес
наповнюється розвивальною функцією, яка стає
інтегрованою  характеристикою  навчання. Така
характеристика  має  сформуватись  у  процесі
навчання  і  включає  знання,  вміння,  навички,
ставлення, досвід діяльності й поведінкові моделі
особистості.

Водночас у системі компетентнісного підходу
до  навчання  у  вищій  школі  нових  акцентів
набувають вимоги до  форм  і  засобів  навчання.
Професійному становленню  фахівців  сприяють
інноваційні  та  інтерактивні  форми  навчання:
індивідуальна,  інформаційнотехнологічна,
проектна та інші. Не менш важливим у реалізації
компетентнісного  підходу є  дистанційна  форма
навчання, особливо для студентів, що навчаються
без  відриву  від  виробництва  і  вирішують
комплекс завдань самостійно.

Компетентнісний  підхід  до  професійної
підготовки  повинен  охоплювати  поряд  із
конкретними знаннями й уміннями студентів їхні
здібності, готовність до пізнання, до професійної
діяльності, соціальні навички тощо. Формування
інструментальних, міжособистісних і системних
компетенцій є важливим елементом професійної
підготовки майбутніх фахівців.

Впровадження компетентнісного підходу як
одного  з основних напрямів  модернізації вищої
освіти  України  вимагає  розв’язання  певних
проблем,  зокрема:  оновлення  стандартів  вищої
освіти шляхом розробки концептуальних засад для
створення моделі випускника вищого навчального
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закладу як  системи моделей  його  професійної
діяльності  та освітньопрофесійної  підготовки,
відповідно до зміни освітньої парадигми розробки
і  впровадження  єдиних  підходів  до  побудови
педагогічної системи, яка відповідала б головному
завданню  вищої  школи  –  формуванню
компетентності майбутнього фахівця та інших.

Також, для розв’язання проблеми впровадження
необхідно  подолати труднощі,  які  полягають  у
наступному: відсутність уніфікованого підходу до
побудови інваріантної структури компетентності
суб’єкта  професійної  діяльності,  що
унеможливлює  детальний  опис  компетенцій  в
освітньопрофесійній  та  освітньонауковій
програмах  підготовки  фахівця  і  проведення
діагностичних заходів; невизначеність підходів до
побудови  навчального  процесу  у  ВНЗ  для
формування компетентності фахівця.

Крім того, необхідними нам вважаються зміни
у мотивації  і ставленні  студентів до навчання, у
свідомості, роботі й творчості викладачів. Можна
констатувати,  що  всі  ці  зміни  тісно пов’язані  і
викликані  загальними тенденціями розвитку  й
трансформації європейської та світової освіти [6].

Повертаючись  до  європейських  стандартів
компетентності,   погоджуємося  з  думкою
І.  Лєбєдєва, що  компетентність  – це  здатність
діяти  в  ситуації  невизначеності,  здатність
працювати в команді та навчатися [4]. Зокрема,
деякі  дослідники  вважають,  що  суттєвим
моментом будьякої компетентності  є  здатність
приймати  відповідальні  рішення  в  процесі
вирішення  конкретних  проблем  і  виконання
виробничих  завдань.  З огляду  на  це,  навички,
вміння  й  знання,  яких набуває  в  ході навчання
майбутній фахівець у галузі економіки, повністю
узгоджуються  з  поданим вище  визначенням, бо
якраз  і  передбачають,  високу  научуваність  і
вміння  працювати в  команді,  здатність  долати
невизначеність та давати кваліфіковані судження,
приймати адекватні  та відповідальні рішення в
проблемних ситуаціях, планувати та здійснювати
дії, які приводять до раціонального й успішного
досягнення поставлених цілей.

Отже,  нове  бачення  процесу  оволодіння
знаннями,  уміннями  й  навичками  підвищує
актуальність  компетентнісного  підходу  до
професійної підготовки майбутніх фахівців, адже
на  першому  плані  постає  не  оволодіння
вузькопрофесійними  знаннями,  а  вміннями  й
навичками узагальненої професійної діяльності.

Перевага компетентнісного підходу полягає у
тому,  що  він  дає  змогу  оцінити  як  знаннєву
компоненту, так і особистісні зміни фахівця, які
відбулись  у  процесі  професійної  підготовки  у

вищому  навчальному  закладі.  Запровадження
компетентнісного підходу у вищому навчальному
закладі потребує  значних  зусиль професорсько
викладацького  складу  з  визначення  кола
компетенцій,  які  мають  бути  сформовані  у
майбутнього фахівця, виокремлення  їх змісту та
критеріїв,  які  б  дали  змогу  визначати  рівень
сформованості компетенцій.

За переконанням Т. Гуріної, компетентнісний
підхід  базується  на  розумінні  його  як
спрямованості освітнього процесу на формування
та  розвиток  ключових  (базових,  основних)  і
предметних  компетентностей особистості.  Тому
на  основі  проведеного аналізу  та  узагальнення
наукових досліджень щодо визначення структури
професійної  компетентності,  узагальнення
літературних  джерел  з  проблеми  дослідження,
вивчення  специфіки  професійної  діяльності
економістів,  а  також  з  урахуванням  положень
освітньокваліфікаційної характеристики  (ОКХ)
та  освітньопрофесійної  програми  (ОПП)
підготовки фахівців економічного профілю, нами
визначено структуру професійної компетентності
майбутніх економістів, що має такі компоненти:

1) компетенції у сфері економічної діяльності
(економічне  мислення;  знання  методів
економічного  аналізу;  наявність  системного
уявлення  про  структуру  і  тенденції  розвитку
української  та  світової  економіки;  знання
принципів  прийняття  і реалізації  економічних
рішень  на  мікро  та  макрорівнях;  уміння
використовувати  економічну  інформацію  в
професійній,  виробничій  діяльності  і
повсякденному житті; уміння здійснювати пошук
економічної  інформації;  уміння  проводити
економічний,  стратегічний  аналіз  та  оцінку
фінансовогосподарської діяльності підприємств;
уміння  проводити  контроль,  аудит,  перевірку
грошових коштів, виробничих запасів, основних
фондів у підприємствах, організаціях, установах
тощо);

2)  компетенції  в  інших сферах  професійної
діяльності (система знань з фінансів, маркетингу,
аудиту,  міжнародної  економіки,  права,
менеджменту; знання нормативноправової бази);

3)  виробничодіяльнісна  компетенція
(передбачає знання посадових інструкцій згідно
з  кваліфікацією  фахівця,  а  саме:  обізнаність  з
вимогами, функціями, правами, обов’язками);

4)  інформаційнокомп’ютерна  компетенція
(стосується  роботи  з  комп’ютерною  технікою  і
визначається  таким  переліком  знань  та  вмінь:
знання  теоретичних  основ  функціонування
комп’ютерної техніки; уміння працювати в мережі
Internet;  уміння  користуватися  електронною
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поштою; уміння працювати  із  спеціалізованим
програмним  забезпеченням; уміння  ефективно
застосувати інформаційні технології і програмне
забезпечення в професійній діяльності);

5) комунікативна компетенція (знання ділового
етикету та основ конфліктології, толерантність до
існування  інших  поглядів,  ефективна  групова
взаємодія,  позитивна  установка  щодо  себе  й
оточуючих тощо);

6)  компетенція  у  сфері  самовизначення  і
саморегуляції  особистісних  якостей  (адекватна
самооцінка,  впевненість  у  собі,  самоконтроль,
самоефективність,  високий  рівень  мотивації
досягнень,  визнання необхідності  неперервної
освіти впродовж життя тощо).

Нині  майбутні  фахівці  в  галузі  економіки
чекають від освіти:

 забезпечення достатнім рівнем знань, умінь і
навичок, що створять можливість конкурувати на
ринку праці;

 наявності професійного підґрунтя в навчанні;
  створення умов  вивчення  іноземних  мов  з

урахуванням професійної спрямованості;
  якісної  підготовки  з  використанням

комп’ютерних та  інформаційнокомунікаційних
технологій;

  створення  можливостей  практичного
застосування набутих знань.

Отже,  вищі  навчальні  заклади  мають  певні
зобов’язання  в  наданні  якісної  освіти  своїм
випускникам,  що  гарантує  відповідність
одержаних  результатів  навчання  вимогам
економічного  простору  європейських  країн,
розвиваючи в них мобільність, динамізм, здатність
працювати в ситуаціях невизначеності.

Отже,  компетентність  –  стійка  здатність
ефективно виконувати певний вид діяльності, що
охоплює: глибоке розуміння сутності виконуваних
завдань і вирішуваних проблем; знання досвіду в
кожній  конкретній  галузі  економіки;  активне
оволодіння  найкращими  досягненнями галузі;
вміння обирати засоби та способи дії, адекватні
конкретним  обставинам  місця  й  часу;  уміння
здобувати  інформацію  для  розв’язання  певної
проблеми, аналізувати її, висувати гіпотези щодо
вирішення  проблеми,  робити  необхідні
узагальнення,  встановлювати  статистичні
закономірності, робити аргументовані висновки,
застосовувати отримані результати для виявлення
і  розв’язання  нових  проблем;  почуття
відповідальності за досягнуті результати; здатність
учитися  на  помилках  і  вносити  корективи  в
процес досягнення цілей.

Спираючись  на  викладене  вище  та
орієнтуючись на наукові дослідження й галузевий
стандарт  вищої  освіти,  ми  визначили  основні
компоненти структури професійної компетентності
майбутніх  економістів:  1)  компетенції  у  сфері
економічної  діяльності,  2) компетенції  в  інших
сферах  професійної  діяльності,  3) виробничо
діяльнісна  компетенція,  4)  інформаційно
комп’ютерна  компетенція,  5)  комунікативна
компетенція,  6)  компетенція  у  сфері
самовизначення  і  саморегуляції  особистісних
якостей.  Необхідно  зазначити,  що  компетенції
знаходяться  у взаємозв’язку, впливають  одна на
одну, характеризуються відносною стійкістю  й
взаємодією між собою [5].

Висновки. Отже, з позицій компетентнісного
підходу  рівень  освіти  визначається  здатністю
фахівця вирішувати проблеми різної складності
на основі наявних знань та досвіду, а професійну
компетентність випускників ВНЗ ми визначаємо
як  сукупність  базових  фахових  знань,  умінь  і
навичок,  попереднього  практичного  досвіду
творчої діяльності  та позитивного  ставлення до
неї, що зумовлює їхньою готовність до успішної
професійної діяльності.
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